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ke s ; 1V
1 centimetre cube d'urine, d'oli & — 555 et le résultat rap-
)
porté au litre d'urine sera :

{000V
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En pratique, on peut se dispenser de ces calculs; il suffit
de faire, dans les mémes conditions, un dosage comparatif
en employant une solution titrée d'urée que l'on prépare
en dissolvant 08 50 d'urée pure et desséchée dans 300 cen-
timgtres cubes d’eau.

On prend 5 centimetres cubes de cetle solution renfer—
mant, par suite, 0¢7.01 d'urée, et on effectue le dosage
comme on l'a fait précédemment pour I'urine. On connait
ainsi exactement le volume d’azote (exprimé en centimetres
cubes et dixitmes de centimétre cube) dégagé par 1 cen-
gramme d'urée dans les mémes conditions de température
el de pression que pour l'urine. Il devient, dés lors, facile
de traduire en urée les résultats obtenus dans la premiére
opération.

Ainsi soit V, le volume d'azote fourni par 07,01 d'urée,
el V'le volume d’azote dégagé par 1 centimetre cube d'urine,
la quantité d'urée = sera : :

N
(i e v > 0,01

et le poids d'urée par litre d'urine sera de:

10V
10— ST

b) Ureometre i eau de H. Moreigne. — On a décrit de
nombreux uréometres 4 eau qui, pour la précision des ré-
sultals, ne peuvent remplacer avantageusement l'uréo-
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métre 4 mercure d'Yvon. Les uréométres a eau présentent
¢énéralement de nombrenses imperfections. PL‘ES(',]EI.P. tous
((“1 appareils, en effet, se Il]all(I‘.ll\'I'(%llLi_li:lllS1.31.1‘ el subissent,
de ce fait, des variations de température qui influencent le
volume gﬁzeux : ils possédent ordinairement (‘]vfﬁ tubes de
raccordement en caouichouc et des bouchons qui amenent
des fuites de gaz. La réaction de décomposition par I'hypo-
hromite de soude se fait le plus souvent
dans un réservoir indépendant de celui
qui va recevoir le gaz produit, de la une
nouvelle source d’erreurs en raison des
différences de température enlre ces deux
parties et dont I'équilibre de température
sera long & obtenir.

H. Moreigne est persuadé que, s'il était
possible d’oblenir une certaine précision
avec un uréomeélre a eau, il y aurait avan-
tage A faire usage d'un appareil qui sup-
pr.imc I'emploi du mercure, d'un prix
toujours ¢élevé. o

H. Moreigne pose d’abord en principe
qu'un bon uréometre doit étre d'un ma-
niement simple et facile; la lecture du
volume gazeux doil pouvoir se faire au
moins & un dixieme de centimétre cube
pres et commodément ; enfin il ne doit pas
étre trop volumineux. Il faut éviter, en
outre, les fuites ou pertes de gaz, lesvaria-
tions entre la température et la pression
initiales et finales de 'expérience, une différence de leur tem-
pérature entre la partie de I'appareil oli s'effectue la réaction
(gazogene)etcelleoulegazdoitse collecter (gazometre).Clesl
en se basant sur ces diverses considérations que.cet auteur a
imaginé son uréometre 4 eau, qu'il appelle uroazotométre.

Cel appaveil est tout en verre el ne posséde qu'un seul
robinet. 1l se compose (fig. 3) de trois parties principal
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un tube A de 16 & 17 centimétres de long, d'un diameélre
intérieur de 11 a 12 millimétres et divisé en dixiémes de
centimétres cubes et d'une capacité de 12 a 14 centimeétres
cubes 4 partir du robinet R. Ce tube communique avec le
générateur de gaz BC (gazogéne), le robinet R sépare ces
deux parlies de 'instrument. Ce gazogéne a une longueur
totale de 12 4 13 centimétres et comprend deux parties de
dimensions différentes: la partie supérieure B, dont le dia-
metre intérieur est 1 centimetre et demi et qui a une lon-
gueur de 6 centimétres environ; lapartie inférieure G, dont
le diamétre intérieur est de 3 cenlimétres et qui a une
longueur d’environ 7 centimetres. La partie supérieure du
gazogéne porte, & 3 centimetres environ du robinet, une
ouverture qui communique avec le tube recourbé mn, d'un
diamétre de 7 millimeétres environ, lequel se conlinue par le
gazometre DM. Ce tube mesureur est formé de deux parties:
l'unerenflée D et 'autre constituée par un tube bien calibré
d'un diamétre égal & celui du tube A. Le zéro du tube me-
sureur est placé au-dessus de la partie renflée eta quelques
millimétres seulement du plan horizontal passant par le
robinet R. L'ampoule qui fait suite au zéro correspond
sensiblement au volume déplacé par le réactif, elle a pour
objet de diminuer la longueur du tube mesureur. Ce der-
nier est gradué en dixiémes de centimétre cube.

Tout l'appareil peul éire plongé facilement dans une
longue et large éprouvette remplie d'eau jusqu'au zéro du
tube recourbé mn.

Lorsqu’il s'agit de faire le dosage de l'urée dans une
urine au moyen de cel appareil, on opére de la facon sui-
vante :

« Avec la main gauche, on saisit I'appareil par le lube
mesureur, un peu au-dessous de I'ampoule D ; on I'incline
légerement vers la droite, du coté opposé a lorifice du
tube mn. Le robinet R étant ouvert, avec une pipette exac-
tement calibrée on laisse couler le long de la paroi du
tube A, puis dans le générateur, 1 ou 2 centimeétres cubes
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d’urine. on lave avec 3 centimétres cubes de lessive de
soude au cinguitme, en ayant soin de tenir I'uréometre
dans la méme position. Le lavage se fait trés facilement
et toul le liquide se rassemble au fond de la partie renflée
du gazogene.

Ceci fait, on porle l'instrument dans I'éprouvette H,
contenant de l'eau & la température du laboratoire; on
allend quelques instants pour que contenant et contenu
aient une température identique. Au moyen d'une pipette,
on fail alors affleurer exactement, a l'intérieur du tube, le
niveau de I'eau, au zéro. On ferme & ce moment le robi-
net I en maintenant I'uréomeétre de la main gauche par le
tube A. Il n'est pas possible, dans cette manipulation, de
modifier le volume d’air de I'appareil par suite d'un échauf-
fement da & la main,

Voici, maintenant, la fagon dont on procéde 4 l'introdue-
tion du réactif. On remplit le tube A de liqueur hypobro-
mique’ jusqu'a la derniére division ou prés de la derniére.
On note exactement les divisions et fractions de division
s'il y a lieu. Puis, de la main gauche, saisissant la parlie
poslérieure du robinel entre le pouce el les deux premiers
doigts, on souléve I'uréometre de facon & diminuer la pres-
sion a Pintérieur et placer le gazogene au-dessus de la sur-
face de I'eau. On tourne alors la clef du robinet de la main
droite et on laisse le réactif s'écouler dans le gazogéne en
maintenant I'appareil dans une position verticale, ou plutdt,
en Dinclinant trés légerement du coté du gazométre. On
ferme le robinet apres avoir laissé pénélrer 10 & 11 centi-
meétres cubes d’hypobromite de soude. On nole lrés exac-
tement, pour la seconde fois, le volume du réactif qui reste
dans le tube A. En agissant ainsi, le réactif, par sa des-

1. La formule de 1'hypobromite de soude recommandée par Moreigne
est la suivante :

Solution de soude pure & 36* B (D = 1,33). .......: 120 cent. cubes
Ean distillée bouillie o

GERARD.
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cente rapide le long des parois de B, balaye tout sur son
passage et, en particulier, rencontre I'ouverture (h} tube mn
et produit en cet endroit comme une sorte de crible h}"po-
bromique, i travers lequel passe I'azole qui commence a se
dégager. v

La main gauche n'ayant pas changeé de place Et lul'e_o—
métre toujours soulevé, on appuie avec la _mam”drmte
lextrémité inférieure du tube M contre la parol de I'éprou-
velle, et on imprime avec la main gauche des 111011\“@119{11.9
de va-et-vient dans le sens horizontal. L’agitation du
liquide dans le gazogeéne se fait alors [‘.n‘xs alsément;
Ja forme sphérique des extrémilés de C sy préte beau-
coup. :

La réaction, commencée dés Iarrivée du réactif, se con-
{inue encore quelques instants. La diminution de pression
produite dans l'appareil ainsi soulevé permet au gaz de se
dégager du milieu réagissant avec plus de facilité.

On redescend l'uréometre dans I'éprouvette; on aLtenld
que le contenu du gazogtne et la mousse gazeuse alent pris
la température de I'eau. On peut reconnailre, par exemple,
que ce poinl est atteint & ce que le \'0111_1110 de gaz reste
invariable aprés plusieurs leclures successives. On fait a.lor's
la lecture du volume gazeux en prenant les précautions
ordinaires et en soulevant 'uréometre avec une pince en
bois et non avec la main. Tl est inutile d’ajouter qu'une fois
Ja premiére parlie de I'opération achevée, c'est-d-dire
’urine introduite, et le robinet fermé, on peut mettre une
nouvelle quantité d'eau dans I'éprouvette, 1 C:OH(]ithIl
qu'cl]e soil 4 la méme lempérature que celle qui s’y trouve
déja. ;

Soit K le volume total fourni par la lecture. Ce volume
se compose : 1° du volume d’azote dégagé V; 2° du volume
du réactif employé V', qui est connu; 3° du volume du
trou du robinet »(qui est plein de réactif aprés Fopération).
Or ce volume, qui est tout au plus d'un demi (li__\;iéme de
centimetre cube, peut étre négligé et, par suite, pour
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avoir le volume d’azote dégagé, il suffit de retrancher, du
volume total K fourni par la lecture, le volume du réactif
VisoitV=K—V.

Pour traduire ce résultat en urée, on fait, dans les
mémes conditions, un dosage comparatif avec la solution
d'urée pure au centicme, comme on I'a indiqué & propos de
la technique opératoire de 'uréométre d'Yvon (Voir p. 46).

En outre des différents uréometres que nous venons de
déerire et qui se recommandent & P'attention des analystes,
il en est un autre souvent employé en clinique par suite de

Fia. 6.

la simplicité de sa technique : ¢'estlurdomeétre de Regnard.
Il faut dire qu'il est loin de donner des résultats] pouvant
se rapprocher, au point de vue de I'exactitude,’de ceux qui
sont fournis par l'uréomeétre d'Yvon ou par le I'uroazoto-
metre de Moreigne.

c) Uréomeétre de Regnard. — Cet uréométre se compose
d'un tube en U (fig. 6) dont la branche horizontale porte
une courbure & son milieu séparant deux boules soufflées
dans le verre. L'une des branches du tube communique &
'aide d’un bouchon ¢t d'un tube de caoutchoue avec une
cloche graduée qui plonge dans une éprouvette remplie
d’eau el servant de cuve & eau. L’autre branche du tube 4
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&

loules est fermée par un bouchon traversé par un tube de

verre plein: ;

Pour faire le dosage de I'urée dans une urme, on verse
de I'ean dans I'éprouvette jusqu’au zéro de la cloche. _(:)I‘l
introduit, en A, 2 cenlimeétres cubes d'urine et, en B, 7 a
3 centimétres cubes d’hypobromite de S()let.‘,. (_1‘:1'2‘1(:(: a la
courbure qui sépare les deux boules, les liquides maEe
mélangent pas. On ferme les deux {ubulures fbt, 4 ce
noment, on observe que cette fermeture comprime Pair
dans Pappareil et détruit les (:011(_‘01‘(1311(:.@5 des niveaux da].xs
la cloche et 1'éprouvette. En faisant g‘llssf:er Ia ])'c.lgm-‘.!,le de
verre plein dans le bouchon, on I'é[ﬂl)lhi. 1equ1h_bl‘e. On
incline l'appareil pour faire couler 1[]}"1)01)[‘0}‘[11',(_3 dans
I'urine, on agite doucement pour compléter la r(-:a?ctlo.n. e
mélange des liquides doit présenter une coloration jaune
franc. indice d'un exces d’hypobromite ; dans le cas con-
traire, il faut recommencer lopération avec une plus
grande quantité de réactif.
~ L’azote dégagé déprime l'eau dans la cloche; on pla@ }e
tube 4 boules sur son support, on souléve la cloche gra(.lut:n
pour rétablir I'équilibre des niveaux de leau et on lit le
volume d’azote dégagé. )

On en déduit, comme dans I'nréométre d’Yvon, le_p(?lds
d'urée d’apres le volume d’azote dégagé par 1 centimetre
cube de la solution d'urée & 057,50 0/0. K

P. Regnard a dressé des tables (Voir p. 522) qui, d'apres
le nombre de centimétres cubes d’azote Lrouvé, en em-
ployant une prise d'essai de 2 centimetres cubes,‘ dmmen‘i,
directement la quantité d’urée, suivant la température a
laquelle s’effectue le dosage.

Dosage de l'urée dans l'urine privée des suhstarfce_as_azotées'
autres que l'urée. — Pour donmer plus de précision aux
dosages de l'urée par hypobromite de soude, il estjbop
d’éliminer cerlaines substances azotées, comme la crl'eat{-
nine. la eréatine, Pacide urique, qui cédent une partie de

AR AT

1z T T TN

ELEMENTS NORMAUX 53

lenr azole sous linfluence de [I'hypobromite alcalin.
On peut précipiter ces divers principes azolés soit par
I'acide phosphotungstique, soit par le sous-acétate de
plomb.

a) Defdeation de urine par Uacide phosphotungstique. —
Pfliiger, le premier, eut lidée d’employer I'acide phos-
photungstique en solution chlorhydrique pour éliminer de
I'urine les éléments azotés autres que l'urée et susceptibles
de se décomposer par 'hypobromite. M. Moreigne a modi-
fi¢ le procédé de Pfliiger de fagon & le rendre plus simple
et plus commode dans son manuel opératoire.

Mais quelques auteurs, comme A. Chassevant el Sallerin,
estiment que l'acide phosphotungstique est susceptible de
précipiter un peu d'urée. On peut se mettre & I'abri de
celte erreur en opérant comme le conseillent Donzé et
Lambling qui ont mis A profit les indications données par
Kriiger et Schmidt :

L'urine est additionnée du dixieme de son volume d’acidé
chlorhydrique & 10 0/0, puis traitée par une solution
d'acide phosphotungstique &4 10 0/0,en quantité légérement
supérieure & celle qui esl nécessaire pour obtenir une pré-
cipitation totale.

11 faut, en effet, éviter de mettre un excés du réactif qui
pourrait redissoudre un peu du précipité : pour cela, on
fait d’abord une série d'essais en petit sur 10 centimétres
cubes durine additionnés de 1 centimétre cube d'acide
chlorhydrique au dixieme et ajoutant la solution phospho-
tungstique a l'aide d'une burette, centimetre cube par
centimetre cube, jusqu'au moment ou I'on constate que
le liquide, filtré aprés quelques minutes, ne précipite plus
par une nouvelle addition de réactif. 11 faut, en général,

1,5 4 2 yolumes d’acide phosphotungstique pour 1 volume
d’urine normale.

On ajoute alors, & 100 centimélres cubes d'urine, 10 cen-
limétres cubes de la solution chlorhydrique, et un peu
plus que le volume calculé de la solution phosphotungs-
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lique; on laisse reposer dans un flacon bouché et on filtre
aprés une demi-heure.

Dans un volume du filtrat correspondant a 1 centimetre
cube d'urine primitive, on procede au dosage de 1'urée par
I'un des procédés précédemment décrits.

En opérant le dosage de l'urée dans le filtrat phospho-
tungstique ainsi préparé, Donzé et Lambling ont montré,
dans des expériences comparatives, que les deux méthodes
précises de Braunstein et de Folin donnent des résultats
d'une concordance tres satisfaisante. De plus, fait impor-
tant, les chiffres d’urée fournis par I'opération d’Yvon sur le
filtrat phosphotungslique sont, il est vral, un peu plus éle-
vés que ceux obtenus avec les méthodes précises précé-
dentes, mais n'ont rien d’excessif et demeurent tres accep-
tables.

b) Defeécation de Uurine par le sous-acetaie de plomb. —
L’emploi du sous-acétate de plomb, tout en ne précipitant
pas la totalité des matitres azotées autres que I'urée, sus-
ceptibles d’étre décomposces par I’hypobromite de soude,
peul également convenir pour des dosages précis d'urée.

Pour faire cette défécation au sous-acétate de plomb, on
prend 25 centimétres cubes d'urine el on y ajoute 10 centi-
métres cubes de la solution officinale de sous-acélate de
plomb, on agite et on compléte avec de T'eau distillée le
volume de 50 centimetres cubes. On filtre et on dose 'urée
par Iun des procédés précédemment décrits, en opérant
sur 2 centimelres cubes de filtrat équivalant & 1 centimétre
cube d'urine.

Le sous-acétate de plomb, comme I'acide phosphotungs-
tique du reste, n’élimine pas loutes les substances azofées
susceptibles de se décomposer par I'hypobromite. Aussi
Freund el Topfer ont-ils proposé, pour le dosage de I'urée,
de séparer celle-ci a I'état d'oxalale et de soumeltre cetle
combinaison redissoute dans I'eau & un dosage azotomé-
trique ordinaire. On opere de la facon suivante :

On mélange 5 centimetres cubes de I'urine & examiner
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avec 3 cenlimétres cubes d’alcool a 95°. On évapore au
bain-marie jusqu'a siccité. On épuise le résidu avec de
T'alcool absolu. On filtre et on distille le filtrat. Le nouveau
résidu est traité par 70 centimeétres cubes environ d'une
solution éthérée d'acide oxalique. L'oxalate durée préci-
pité est recueilli sur un filtre, lavé a I’éther pour le débar-
rasser de lexces d’acide oxalique, puis desséché a 70 on 80°.
Ce sel est ensuite dissous dans l'eau, et on soumet la solu-
tion & un dosage par I'hypobromite de soude.

['opération dn dosage de I'urée sur l'urine préeipitée
par le sous-acétate de plomb et, de préférence, par l'acide
phosphotungstique est, il est vrai, un peu longue, mais on
ne la pratique généralement que pour les recherches qui
demandent des résultats précis et, a cet égard, elle peut
étre le plus souvent substituée aux méthodes exacles de
dosage des laboratoires précédemment déerites.

Variations physiologiques de l'urée. — L'urée représente,
comme nous l'avons dit, le terme ultime de la désassimila-
lion des matériaux azolés. Son excrélion est donc en rap-
port avec les phénomenes de nulrilion qui s'effectuent dans
l'organisme; clle est liée au degré de vitalité des cellules
et, par suite, clle est variable surtout saivant le genre d'ali-
menlation.

Un homme adilte, soumis & un régime mixte et & un
exercice modéré, élimine en vingt-quatre heures de 30 &
33 grammes d'urée. Chez 1'Anglais, la proportion peut
s'¢lever & 3% ou 36 grammes, en raison de I'alimentation et
d'un genre de vie différents. La moyenne d'urée ¢liminée
par la femme est plus faible : elle est d’environ 21 grammes.

Si 'on rapporte la quantité d'urée au poids du corps, la
proportion pour un adulte, homme ou femme, est de 0,36
4 057,60 ou, en moyenne, de 087,47 en vingt-quatre heures
(A. Gautier).

D’aprés Banal, ’homme adulte bien portant, soumis & un
régime mixte ordinaire, élimine, en moyenne, 26 grammes
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d’urée en vingt-quatre heures et 0%, 40 par kilogramme de
son poids. Brouardel donne des chiffres moins élevés :un
adulte excréterait, en vingt-qualre heures, de 18 4 20 ou
22 grammes d'uree. Pour Bouchard, la quantité serait de

19 4 25 grammes.

Le chiffre absolu d’urée est moindre chez I'enfant que
chez Dadulte ; mais la quantité exerétée, par kilogramine
de poids, est bien plus élevée.

Banal a analysé de nombreuses urines d'enfants agés de
qualre & qualorze ans, el il a obtenu, 4 peude choses pres,
les mémes chiffres que ceux qui ont été donnés par Allix,
Scherer, Rummel et Uhle.

Il donne, par kilogramme de poids, les quantités sui-

vantes :

Enfants de : .- 90
) 393

638

572

— 430

G. Carron de La Carriere et L. Monfet ont trouve de
leur coté, pour 1 kilogramme corporel, les proportions
d'urée suivantes :

Enfants de 15 mois & B ans................
Bans ai0 —
— 10 —

Au contraire, les urines du nourrisson, 4 1'état normal,
renferment une proportion d’urée moindre que les urines
de l'enfant sevré: elle est d’environ 0#7,23 par kilogramme
de poids et par jour (Parrol et Robin).

Chez le vieillard, alimenté par un régime mixte et avec
un exercice modéré, I'urée éliminée est de 14%7,40 vers
I'age de soixante-dix ans et de 0,232 par kilogramme de
son poids.
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En résumé, la quantité d’urée excrétée par un individu
normal, rapportée A I'unilé de son poids, atteint d’emblée
son maximum dés le plus jeune age ; elle suit une progres-
sion décroissante jusqu'a I'extréme vieillesse; elle reste a
peu pres stalionnaire entre dix-huit el quarante ans (Banal).

En général, le volume urinaire a une certaine inﬂuenc’c
sur l'exerétion uréique et on peut dire qu'une diurése abon-
danle fait augmenter la proportion d'urée des vingl-qualre
heures.

I alimentalion est un facteur qui fail le plus varier I'éli-
mination de Purée el, si on considére les diverses émissions
des vingt-quatre heures, onvoit que l'urée augmente apres
les deux repas les plus copieux dela journée pour atteindre
son maximum cing a six heuresaprés; elle diminue ensuite
pour passer par un minimum au matin. Si I'alimentation
est tros riche en .éléments azotés, l'urine est treés chargée
durée, et on cite des observations dans lesquelles, & la
suite d'une nourriture exclusivement animale, des individus
ont pu éliminer jusqu'a 100 grammes d'urée en vingl-
qualre heures.

Le régime végétal el la diéte, au contraire, aménent une
diminution des déchets azotés.
lDans le jetine absolu, 'urée diminue dans des propor-
tions considérables, mais ne devient jamais nulle; celle
urée excrétée provient alors de la désassimilation des sub-
stances protéiques des tissus de l'organisme.

Lorsqu'il y a équilibre entre I'assimilation et la désassi-
milation, la quantité d’azote contenue dans I'urée corres-
pond presque exactement & ceux que renferment les
aliments absorbés.

Le régime lacté augmente I'excrétion de Purée tout en
diminuant la proportion des mati¢res extractives (Chibret).

Les boissons aqueuses absorbées abondamment au;z:'-
mentent la diurése el, en méme lemps, I'élimination de
'urée. D’aprés Voit, ce phénomene serait do 4 une plus
grande activité dans le métabolisme des matiéres albumi-
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noides, activité favorisée par une grande imbibition des
tissus de 'organisme.

On ne sail pas encore au juste quelle estl'influence de
l'exercice musculaire modéré sur I'excrétion de T'urée.
Daprés Pfliger, Blublren et Argutinsky, il y aurait aug-
mentation de Ia désassimilation azotée; suivant d’autres
auteurs, Uexercice musculaire n'aurait qu'une influence
insignifiante. On est plus unanime pour reconnaitre que le
travail musculaire exagéré augmenle 'urée et que cetle
augmentation se fait surtout sentir dans les heures qui
suivent cet exercice immodéré.

Pour c¢ qui est du travail intellectuel, on reirouve
les mémes opinions contraires a celles qui sont émises,
comme on vienl de le dire, & propos de I'exercice muscu-
Jaire modéré. D'apres Boigey, I'exercice de l'activité céré-
brale proprement dite s'accompagnerait d'une diminution
d’'urée.

Une élévation de température de I'air ambiant fait dinmi-
nuer I'urée en raison méme de la transpiration culanée,
qui améne une excrétion urinaire moins abondante et, par
suite, un entrainement moindre d'urée.

L'urée augmente encore, avec un régime alimentaire
mixte, par I'ingestion de limonade sulfurique, de certains
sels comme le chlorure de potassium et les sels ammonia-
caux, ou de petites doses de phosphore, d'arsenic, d’anti-
moine, de morphine, de codéine ou de doses élevées de
quinine. Il semble, au conlraire, que I’administration de
petites quantités de quinine diminue I'excrétion uréique;
il en est de méme de certaines infusions, comme celle de
thé ou de café.

Fixité du taux de l'urée chez des adultes normaux dont
le régime alimentaire reste le méme. — Lorsquon veul
étudier, au point de vue physiologique, par une série
d’analyses, les échanges mnutritifs chez un individu, il est
indispensable, pour I'exactitude des expériences, que I'in-
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dividu soit soumis & un régime uniforme, et 'expérimenta-
{ateur doit attendre que I'équilibre dans les échanges intra-
organiques se soil élabli.

1l résulte des travaux de (. Leven, de H. Moreigne et de
Dehon que la fixité du taux de l'urée chez les adultes nor-
maux, soumis 4 un régime alimentaire invariable, n’a lieu,
en général, qua partir du troisicme jour du régime. Par
suite, dans le passage d’un régime & un autre, il faut done
trois jours & organisme pour se mellre en état d’'équilibre
nulritif, et cet équilibre une fois établi, le taux de l'azole
total et de l'azote de 'urée (et par suite l'urée) reste cons-
tant. Nous verrons plus tard, comme le dit H. Moreigne,
que cette fixilé se retrouve dans les autres éléments et les
rapports urinaires.

Tout récemment, H. Labbé et E. Morchoisne ont étudié
I'élimination de I'urée chez des sujets sains et ils sont arri-
vés aux conclusions tres nelles suivantes :

1° Pour des ingestions qualitativement et quantitalive-
ment identiques, des sujets sains, de poids différent, de sexe
différent et A des époques différentes, éliminent des quan-
{ités d’azote urinaire rigoureusement comparables entre
elles : 115,62, 115,61 et 117,62,

Chez des sujets sains et dans des limites physiologiques,
I’élimination azotée par les urines est une fonction presque
exclusive de lalimentation, l'azole de désassimilation ne
jouant qu'un role proportionnellement faible dans cetle
élimination ;

2 Toujours dans leslimiles d'une ingestion albuminoide
physiologique, des sujets sains forment et éliminent des
quantités durée rigoureusement comparables; soil,
pour 100 d’albumine : 26, 27,8 et 27,46.

Ces auteurs estiment, par suite, que la formation élimi-
natrice de l'urée semble étre une fonction exclusive de
lalimentation, qu'elle ne dépend manifestement ni du
poids corporel, ni du sexe, nidu temps, elc.

Ces faits sont d’une importance capitale lorsqu'il s'agit
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d'étudier les variations dans les échanges nutritifs soit chez
des malades, soil chez des sujets dont I'organisme est sou-
mis & Paction de certains principes susceplibles d'influencer
les mulations de la molécule albuminoide.

Nous avons déja dit, (Voir p. 3) que, pour faire une
élude exacle des mulations organiques, il est nécessaire,
comme le recommande A. Desgrez, de pratiquer des ana-
lyses en série, ¢'est-a-dire de procéder au moins pendanl
six jours & des examens analytiques L[uohlllen- de l'urine
du sujel déja en équilibre nutritif et loujours mis au régime
alimentaire constant que l'on a adopté.

Chez les enfanls, au contraire, le taux de I'urée varie
dans des proportions considérables, bien que le régime
alimentaire reste le méme. Seul, le coefficient azoturique
esl 4 peu pres fixe et ne varie que de quelques centiemes
(G. Leven).

e

1I. — CORPS ALLOXURIQUES OU DERIVES PURIQUES

{:\C[DE URIQUE ET BASES XANTHIQUES OU .-\LL(),\II.TIHQUI-ZS)

L'urine humaine contient des corps alloxuriques, qui
sont : Vacide urique ot les bases zanthiques on alloxurigues.
Tous ces composés ont pour noyau commun, la purine
de Fischer, C°H'Az!, dont ils dérivent par substitution 4
ses atomes d’hydrogéne et par addition d’éléments ou de
radicaux différents.
Ces dérivés puriques ordinaires, classés par ordre d’im-
portance, sonl :
1° L’acide urique ou 2.6.8-trioxypurine ;
20 La 1-méthylxanthine ou 1-méthyl-2.6-dioxypurine ;
L'hétéroxanthine ou 7-méthyl-2. G-dio‘{\’purine’
La paraxanthine ou 1.7-diméthyl-2.6- dioxypurine;
° La xanthine >u 2.6-(]10x3-1)u11nﬂ;
[’adénine ou 6-aminopurine.

{° Acide urique

/AZH-CO ;
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— 2, 6, 8 tri-oxypurine.

L’acide urique existe normalement dans I'nrine de
I'’homme & 1'état d’urate acide de soude ou de potassium ;
un adulte en excréte environ 08,50 &

0#",80 par jour.




